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1 Общпе полоrкеtlшя

Настоящая методика поверки примеЕяется для поверки микрметров специiлльньD(
(да.пее по тексту - миrqрометры), изгот:IвJIиваемьD( Dasqua Technology Ltd, Кrтай по стандарту
предприяп{я Dasqua Technology Ltd. <Микрометры специtlJIьные), испоJIьзуемьD( в качестве

рабочих срдств измерний, и устzlнllвливает MeToEI и средства rтx первичной и периодической
поверок.

1.1 В рзуrьтате поверки долrlсlы бьгь подгверждеЕы сле,ryющле метрологические
требования, приведенные в таблицах 1-3.
Таблица 1 - огические стики

Таблица 2 - основные логические ха

в

стики стzlновочньrх м

2

.Щишrазон
измерений, мм

Щена деления/
дискретность

отсчетного
устройствц мм

Пределы доrryскаемой
абсо.тпmной погрешности
измерений микрометров,

мкм
отOдо25

0,010

+ý

от 25 до 50 +5

от 50 до 75 +6

от 75 до l00 *6
от 100 до 125 +l0
от 125 до 150 +10

от l50 до l75 +10

от l75 до 200 +10

от225 до250 +l2
от 250 до 275 +12

от 275 до 300
отOдо25

0,00l

*5

от 25 до 50 +5

от 50 до 75 +6

от 75 до 100 +6

от l00 до 125 +10

от 125 до 150 *10

от 150 до l75 +10

от l75 до 200 +10

от 225 до 250 *,12

от 250 до 275 +12

от 275 до 300 +|2

мсб отOдо25 0,010

мсбц отOдо25 +6

от 25 до 50 +8

мс7

отOдо25

0,010

+l0
от 25 до 50 *10
от 50 до 75
от 75 до 100 +l0

мс8
от 0 до 15 +6

отOдо25 +6

отOдо50 +'|

Номина.пьный размер устш{ово.пrой меры,
мм

.Щоrryскаемое откJIонение длины установочпой
меры от номинального размера, мкм

25; 50; 75; 100 +2

l25; l50; l75 fJ

200;225;250;275 +4

Модификация

мс1
мс2
мсз
мс4
мс5

+12

мсlц
мс2ц
мсзц
мс4ц
мс5ц

+10

0,001

+10

0,010



илия

1.2 Микромегры не относятся к многокаЕальным измерительным систеЙам,
многопредельным и многодиапiвонным средствам измерений, не состоят из нескольких
автономньrх блоков и не предназпачены дJuI измерений (воспроизведения) несколью.lх величин.
Поверка отдельных измерительньD( каналов и (или) отдельньп автономных блоков из сОСтава

средства измерений &tш меньшего числа измеряемьD( веJIичин или на меньшем числе
поддиапазонов измерений ве предусмотрена.

1.3 Микрометры до ввода в эксплуатацию подлежат первичной поверке, в процессе
эксплуатации - периодической поверке.

1.4 Первичной поверке подвергается каждый экземпляр микрометра.
1.5 Периодической поверке подвергается каждый экземпJIяр микрометра,

находящегося в эксплуатации, через межповерочные интервалы.
1.б При определении мgтрологических характеристик в paMкalx проводимой поверки

обеспечиваgтся прослеживаемость микрометров в соответствии с Государствеяной повеРОЧНОй

схемой для средств измФений длины в диапазоне от 1,10-9 до 100 м и длин волн в диапазоне от
0,2 до 50 мкм, }твержденной приказом Росстандарта от 29 декабря 2018 г. Ns 2840, к
Государственному первичному этzrлону единицы длины - метра ГЭТ 2-202\

1.7 При определении метрологических характеристик поверяемого микрометра
используgгся метод прямых измерений и метод сравнения с мерой.

2 Перечень операцпй поверки средств измереппй
,Щля поверки микрометров должны быть выполнены операции, }казанные в

таблице 4.
Таблица 4 - Оп пов ки

Наименование характеристики
отклонение от плоскостности плоскиr(
поверхностей установочных мер, мкм, не более

измерительных
1 2

от3до 12Измерительное усилие, Н
4Колебание измерительного усилия, Н, не более

обязательность выполнения
операций поверки при

периодическои
поверке

Номер раздела (пункта)
мgтодики поверки, в

соответствии с ''

которым выполняется
операция поверки

Наименование операции поверки
первичной

поверке

!а тВнешний
измерений

осмотр средства
Да

Да 8
Подготовка к поверке u
опробование средства измерений !а

о

Определение метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

9.1Да НетОпределение измерительного
усилия и его колебания

!а 9.2Да
плоскостности
измерительных
установочных мер

отклонения от
плоскю(

Определение

поверхностей

9.з!а.Ща

Определение
погрешности
микрометра

3
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Таблица 3 - Отклонение от плоскостности, измерительное усилие, колебание измерительного

Значение

абсолютной
измерении
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олжение таблицы 4

4 Требовапrrя к специаJIпстдм, осуществляющпм поверку
4.1 К проведению поверки допускаются специмисты организации, аккредитованной в

соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитации в национальной
системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющие
необходимую квалификацию, ознакомленные с паспортом на микрометры и настоящеЙ
мgгодикой поверки.

4.2 .Щля проведения поверки микрометров достаточно одного поверитеJut.

5 Метрологическпе и техническпе требованиям к средствам поверкп
При проведении поверки должны примевяться этzUIоЕы и вспомогательНЫе СРеДСТВа

поверки, приведенные в таблице 5.

Таблица 5 - С пов ки

обязательность выполнения
операций поверки при

Номер раздела (rгркта)
методики поверки, в

соответствии с
которым выполЕяется

операция поверки

Наименование операции поверки
первичной

поверке
периодической

поверке

Да 9.4
Определение откJIонения дJlинь!

установочных мер от номинмьной !а

Операции поверки,
требующие
применение

средств поверки

Мстрологические и технические требования
к средствам поверки, необходимые для

проведениJI поверки

Перечень

рекомендуемых средств
поверки

8_9

Средство измеренlй температуры
окружающей среды: диапд}он измерений от
+l5 до +25 оС, пределы допускаемой
абсолютной погрешности *l ОС

Средство измерений относительной
влажности воздуха: диапазон измерений от 0

до 98 %, пределы допускаемой абсолютной
погрешности *2 7о

Весы с диапазоном измерений от 0,1 до 10 кг
с ценой деления не более 5 г, пределы

допускаемой погрешности не более +l5 г на
всем диапазоне измерений

Весы
настольные

рычажные

циферблатные ВРНЦ10
(рег. Nэ 23740-07)

Стойка типа С-II по ГоСТ l0l97-70 с

кронштейном (Приложение А)
Стойка типа С-II
гост 10l97-70
кронштейном

9,2

пластины плоские
стеклянные 2-го класса
пиб0, пи80, пи100,
ПИ120 (рег. N9 l97-70)

4

3 Требования к условпям проведенпя поверки
При проведении поверки должны соблюдаться, след},ющие условия измерений:
- температура окружающей среды, ОС от +l5 до +25;

- относительная влажность возд}ха,7о, не более 80.

9.1

Пластина плоскм стекляннм диаметром не
менее 60 мм, откJIонение от плоскостности

рабочей поверхности не более 0,09 мкм



Операции поверки,
требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствам поверки, необход,плые для

проведения поверки

Перечень

рекомендуемьIх сре)дств

поверки

Рабоцлй эталон ед,lницы дJIиЕы 4-го разряла
по Государственной поверо.пrой схеме для
средств измерений длины в д{rшазоне от
1,10-9 до 100 м и дIин волн в диапазоне от
0,2 до 50 мкм, утвер)r<денной прrжазом
Федерального lгентстм по Texrlrr.Iecкoмy

реryлирванию и метрлогии N 2840 от 29

декабря 2018 г, - меры длиЕы концевые
плоскопараллеJIьные

Приспособление дIя
определения
поIрешности
микрометрического
устройства
микрометров

9.3

Приспособление для определения
погрешности микрометиlIеского

устройства микромецов (Приложение В)

машина оптико-
механическм для
измерения длин
копцев:u ИЗМ-ll фег.
Nэ l353-б0)

Средство измерений цg измеренtlя
наружньп линейньп< р }меров, диaшазоЕ
измерений от 0 до 2000 мм, предеJш

доrryскаемой абсоrпотной погрешности
+(0,7+5.L/l000) - для малой шкалы и
*(0,3+9,L/1000) - для большой пIкаJIы, мкм,
где L - длина измеряемого интервала в мм

9,4
Рабочий этмоЕ единицы длины 4-го разряда
по Государственной поверошrой схеме дrя
средств измерений лпrны в .щапазоне от
1,10-9 до l00 м и длин волн в д{апазоне от
0,2 до 50 мкм, утверr(денной приказом
Федера.ltьного aгентства по текшческому
реryлированию и метрлогии N 2840 от 29

декабря 2018 г. - меры дJшны концевые
плоскопараJIлеJIьцые

Примечание - допускается использовать при поверке другие утвержденные и

аттестованные этмопы единиц веJшIшн, средства измерений утвержденного типа и
поверенные, удовлетворяющие метрологическим требоваяиям, указ анньпr.l в таблице.

мп_7.043_2025
п ние таблицы 5

б Требования ýсловпя) по обеспечению безопдспостrr проведения поверкп
При проведении поверки микрометров должны собrподаться следующие требовшмя:
- при подготовке к прведению поверки доJDкны бьггь собrподены цебования пожарной

безопасности при работе с легковосIшatменяющимися жидкостями, к которым оттlосlrгся
бензин, используемьй для промывки;

- бензин хрzlнят в мgталлической или пластиковой посуде, плотно закрьпой крьuпкой,
в количестве не более однодневной нормы, требуемой для промывки;

- промывку проводят в резиновьD( техЕических перчажах типа II по ГОСТ 20010-93.

5

Меры длины концевые
плоскопарaUшельЕые,
набор J'{Ъl фег, JФ 17726-
98)
Меры д;пrны концевые
плоскопараллеJIьЕые,
набор ]t921 Фег. }l!
|7,126-98)
Меры длины концевые
плоскопараллельные
набор Nэ 8 (рег. Nч 929l -

91)

Меры длины концевые
IшоскопараJlлельные
набор Nэ 8 фег. Nч 929l-
91)
Меры лтпrны коIIцевые
плоскопараллельные,
набор J,lЪ2l Фе.. .NЪ

l7726-98)
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7 Впешпий осмоц) средства измеренпй

7.1 При вЕешнем осмотре доJDI<но бьrгь установлеЕо соответствие микрометров
утвер)rцешrому типу, а также требованияtu паспорта в части комплектности.

1.2 Прн осмотре доJDкна бьггь проверна правиJъность нанесеЕия маркировки. На
микрометре долrrсrа бьггь нанесена след/.ющФI информация:

- томрньп1 знак;
- заводской номер;
- значение отсчета по шкzlлам стебля и барабана дrя микрометров модификаций МС1,

мс2, мс3, мс4, мс5, мсб, мс7, мс8.
При внешпем осмоте должно быгь также првереЕо:
- н:tличие стопорЕого усцойства для микрометрического виЕта (если

предусмотрено конструкцией);
- наличие теплоизоляционных накJIадок на скобах микрометров (если

предусмотрено конструкцией);
- отсутствие мехzlнических повреждепий на измерцтельньD( и других наружньD(

поверхностях деталей, влияющих на эксплуатационные качества;
- качество индикации цпфрового отсчетного устройства - иЕдикация должна быть

четкой, не иметь разрывов и бьrть равномерно запоrпrенной (лля микрометров модификаций
МСlЦ, МС2Ц, МСЗЦ, МС4Ц, МС5Ц, МСбЦ);

- отсутствие на ЖК экране дефектов, препятствующих или искажающих отсчет
показапий (для микрометров модификаций МСlЩ, Мс2Ц, МС3ц, Мс4ц, Мс5ц, МсбЦ.

При внешнем осмотре таюке проверить: четкость нанесения штрихов и цифр на
шк:lлalх стебля и барабана, отсутствие дефекгов на микрометрической головке,
препятствующих отсчету показаний.

Если перечислеЕные требования не выполняются, микрометр
признают непригодЕым к применению, дальнейшие операции поверки
не производят.

8 Подготовка к поверке п опробоваrrrrе средства измерений
8.1 Перед проведением поверки доJDкны бьгь выпоJпlены следующие

подготовитеJъные работы:
- измеритеJIьные поверхности микрометров и успlновоlIнъ,D( мер должны бьггь промыты

.виационным бензином марки Б-70 по ГОСТ 1012-2013 шш д)угим моюIщ{м средством дIя
промывки и обезrrолрпвания, протерты Iмстой са.пфеткой.

- с помощью термогигрометра проверить соответствие условий окружающей среды
требоваrи.ш,r, приведеппьп,t в п.3.

- проверить нllлиIше сведений о поверке в Федера.lьпом информачиоппом фонде по
обеспечению единства измерений на средства поверки;

- микромЕтры и средства поверки должны бьпь подготовлены к работе в соответствии
с технической докумектацией на них и вьцержzшы в помещеЕии, где проводят поверку, при

условию(, yкaulalнHbD( в п. 3 настоящей методлсr не менее 3 ч.
8.2 Опробование
При опробовании проверить:
- плавность перемещеЕия барабана микрометра вдоль стебля;
- отсутствпе вращеЕия микрометического виЕта, закрепленного стопорным

устройством, после прилоr(ения момеЕта, передаваемого устройством (фрикционом,
трещоткой), обеспечивающим измерительное усилие (при этом покlц}zrния микрометра не
должны изменяться);

- обеспечевие элекгроЕным цифровым отсчетным устройством микрометров выдаtш
цифровой информации в прямом коде (с укщанием знчжа и абсолютного зяачения),

установки начала отсчета в абсолютной системе координат;
- работоспособность кнопок управления цифрового отсчетяого устройства.

6



Если перечисленные требования
признают непригодным к применению,
не производят.
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не выполняются, микрометр

дальнейшие операции поверки

9 Определеппе метрологическпх характеристик п подтвер?rценпе соответствпя
средства измереппй метрологпческим требовапIrям
9.1 Опреде.ленпе цзмеритеJIьного усплшя п его колебанпя

Измерительное усилие микрометра определяют при помощи весов на двух различньD(
)п{астках шкалы стебля микрометра. Определение измерительного усилия должно
производиться при коrпакте измерительной поверхности микромети.Iескоm винта с плоской
поверхностью.

Измерения на весах производят по схеме, приведенной в Приложении Б.
Микрометр закрепляют в стойке при помощи кронпrгейна (Приложение А) в таком

положевии, тгобы микромегрический винт занимzлл вергикiлльное положепие, и вставка
находилась в це}шре измерительной поверхности микрометрическою винта и касмась ее.

Вращм микрометрический винт до проскalльзываниJI трещотки (фрикчиона),
опредеJIяют значение измерительного усилия по пока:}анию стрелки весов.

Полуrенное значение массы в граммах, деленпое на l00 (коэффициеЕт пересчета
показаний весов в значения измерительного усилия в Ньютонах), равно измерительному

усилию микромflра в Ньютонах.
Колебание измерительною усилия опредеJIяют, как рлtность значений измерительного

усилия на дв)х различных уrасткж стебля.
Измерительпое усилие и его колебание не должно превышать значений, указанньrх в

таблице 3.
Если перечисленные требования не выполняются, микромётр

призЕают непригодЕым к применению, дальнейшие операции поверки
не производят.

9.2 Определенпе откпонеппя от плоскостпостп плоских пзмерштеJIьных поверхностей

устаповочных мер
Отклонение от плоскостности плоских измерительных поверхностей установоtшыr(

мер определяют интерференционным мЕтодом при помощи плоской стеклянной пластины.
Стеклянную пластину накJIадывают на измерительную поверхность установочной

меры. При этом добиваются такого контакта, при котором наблюдалось бы наименьшее число
ивтерференционных полос 1колеч). Отклонение от плоскостности определяют по числу
наблюдаемых иктерференчионных полос (колеч), при этом одна полоса соответствует
отклонению от плоскостности 0,3 мкм. Отсчет следует производить, отступив 0,5 мм от црая
измерительной поверхности.

На рисунке l приведено увеличенное изображение картины интерференционных полос
(колец) при рд}личных формах отклонений от плоскостности измерительной поверхности
микрометра. Во всех приведенных сл)л{мх отсчет полос (колец) равен 2.

7
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Рисунок 1 Картины интерференционньrх полос (колец)
а) для сферической формы измерительной поверхности; б) при ралиусе кривизны
измерительной поверхности в сечении Х-Х большем, чем в сечении Y-Y; в) лля

цилиндрической формы измерительной поверхЕости

На рисунке l-a) измерительнм поверхность представляет собой сферу и
интерференционные кольца б и а ограничены окруrкностями (контакт в точке а). Кольцо е так
же,какиполосыаиенарис)д{кеl-б)иеиJснарисункеl-в)вовниманиенепринимаются,
поскольку они располоr(ены от крм измерительной поверхности на расстоянии менее 0,5 мм.

На рисупке l-б) коrrгакт стеклянной пластины с измерительной поверхностью
микромеlра также осуществJIяется в одной точке, однако радиус кривизны измерительЪой
поверхности в сечении Х-Х больше, чем в сечении Y-Y. Здесь кольцо б считасгся первой
полосой, а полосы в и d принимаются за одну полосу (кольчо), поскольку при большей
измерительной поверхности микрометра эти полосы соединились бы.

На рисунке l-B) контакт стеклянной пластины с измерительной поверхностью
микромета, которая представляет собой цилиндрическую поверхность, осуществJIяется по
пинии а. Здесь полосы ограничены прямыми линиями и так же, как полосы а и d в предыдущем
сл)лае, каждzu пара полос (б - d и в - е) считается соответственно одной полосой.

Если по обе стороны от точки (линии) коrrгакта будет наблюдаться неодинаковОе чиСлО

полос, то отсчет полос производится на той стороне, где число видимьп полос будет больше.
Огклонение от плоскостности плоскю( измеритеJIьньrх поверхностей устанОвОчньD(

мер не должно превышать значений, щазанных в таблице 3.

Если перечисленные требования не выполняются, микрометр
признают непригодным к применению, дальнейшие операции поверки
не производят.

Il

,Щиапазон измерений
микрометра, мм

Рекомендуемые номиIlilльные значения размеров
концевых мер длины, мм

отOдо l5 2; 5:8; 12; 15

5,12;'!0,24: |5 21,50; 25,00зботOдо25
Д+5, l2; A+l0,24; A+l 5,36; A+21,50; А+25,00отАдо(А+25)

Примечание; А - нижняя граница диапaвона измерений поверяемого микромета.

мик ом а

х

9.3 Опреде.пенrrе абсолютной погрешпостll измерепий мпкрометра
Абсолютн}то погрешность измереяий микрометов определяют при помощи концевьrх

мер длины (блоков концевых мер длины) в пяти (не менее) равномерно расположенных Tot{Kalx

шкмы микрометра.
Точки, в кmорых рекомендуется производить поверку микрометров, указаны в таблице

6.

Таблица б - Рекомендуемые точки определения абсолютной погрешности измерений

8



Фаска

Рисlнок 2 - Определение откJIонения длины установочных мер от номинального размера
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.Щопускается выбирать точки отличные от рекомендуемьтх при условии равномерного
охвата всего диапазона измерений,

Микрометром однократно измеряют каждую концевую меру длиЕы (блок конце_рьпс

мер длины). Вычисляют абсолютную поФешность измерений микрометра Дi, мм, в каждой
точке по формуле:

bi= lMi- lэтi,где'.
/Ml - показания по микромстру в iой точке, мм;
/эгi - действительное значение лrпrны i-ой концевой меры (блоков мер) длины, мм.
Погрешность измерений микромfiров с диапазоном измерений свыше l00 мм

допускается определять с помощью дополнительного приспособления (Приложение-'В),
которое укрепJrяют на скобе микрометра. Регулируемм пятка приспособления и
микрометрический вrшт микромgгра должны быть сооспы.

Регулируя пятку приспособлеяия, добиваются такого ее положения, которое
cooTBficтByfi нулевому отсчету по шкме микрометра при вращении микрометрического винта

до упора в IIятку после ее закрепления. Затем производят измерения как у мицрометра с

диапiвоном измерений от 0 до 25 мм.
Если погрешность микрометрического устройства превышает допускаемые значения

погрешности измерений для микрометров с верхней границей диапазона измерений до 25 мм,
но не превышает допускаемьж значений погрешности дJul пределов измерений поверяемого
микрометрa' то производится дополнительно поверка мицрометра по концевым мерам длины
без приспособления в точке, в которой вьшвлено паибольшее откJIонение.

Абсолютная погрешность измерений шrкрометров не должна превышать значений,
yказанных в таблице 1.

Если перечисленные требования не выполняются, микрометр
признают непригодным к применению, дальнейшие операции поверки
не производят,

9.4 Определепие отклояенпя длины устаповочпых мер от номппаJIьной _
Отклонение длины установочных мер от номинальной определяют сравнением

установочных мер с концевыми мерами длины (блоками концевых мер ллины)
соответствующих piBMepoB.

Установочные меры с плоскими измерительными поверхностями поверяют на
горизонтальном оптиметре или оптико-механической машине (длиномере) с иСПОЛЬЗОВаНИеМ

сферических наконечников, добиваясь наименьшlтх показаний прибора при покачивании меры

вокр}т горизонтальной и вертикальной осей.
Отклонение длины установочной меры от номинального значения определяют в

средней точке 2 и в четырех точках l, 3, 4 и 5, расположенных на расстоянии 0,7 - l мм от края

измерительной поверхяости (Рисунок 2).
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Огклонение длины установочньrr( мер от номинzlльньD( piвMepoB рассчитывают по

формуле:
Ь: L,лi - L,ou, ГДаi

Lrлi - i-mое действительное звачение дIины установочной меры по огrгико-
механической машине (горизонтальному оптиметру), мм;

Iяor - номиII:лJIьный размер установочной меры, мм.
За отклонение длины установочной меры с плоскими измерительными поверхностями

от номинaльноm значения принимают наибольшее по абсолютному значению отклоЕение из
пяти пол}/Irенных.

Отклонения длины установочной меры от номинальных рaвмеров не должны
превышать значений, указанньrх в таблице 2.

Если перечислеЕные требования не выполняются, микрометр
признают непригодным к применению, дальн ейшие операции поверки
не производят.

10 Оформлепше результатов поверкп
l0.1 Результаты поверки оформляются протOколом, составленным в виде сводной

таблицы результатов поверки по каждому пункту рiвделов 7 - 10 настоящей методики поверки.
10.2 Сведения о результатж поверки средств измерений в целл( подтверждения

поверки должны быть переданы в Федермьный информационньй фонл по обеспечению
единства измерений,

l0.3 При положительных результатах поверки микрометр цризнается пригодным к
применению и по змвлению владельца средств измерений или лица, представJIяющего средства

измерений на поверку, вьцается свидетельство о поверке установленной формы и (или)

вносится в паспорт средства измерений запись о проведенной поверке. Нанесение знака

поверки на средство измерений не предусмотено.
10.4 При отрицатеJъных результатах поверки, микрометр признается непригодным к

применению и по заrIвлению владельца средств измерений или лшIа, представляющего средства
измерений на поверку, выдаегся извещение о непригодности установленной формы с укд}анием
основных причин.

Нача.тlьник отдела геометрических измерений
ООО РМЦ <<Кмиброн> о. Б. Семакина.-
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Прпложение А
(справочное)

Кронштейн

Рисунок А.1 - Кронштейн

l1
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Приложение Б
(справочное)

Схема определеция измерительного усилпя микрометра

ý

1 - циферблатпые весы; 2 - микрометр; J - вставка с плоской или цилиндрической
поверхностью; 4 - стол; 5 - устройство для креплеЕия микрометр

Рисрок Б,l - Схема определения измерительного усилиJI микромета

a

|2



мп-7.043_2025

Приложение В
(справочное)

Приспособленпе для определепия абсолютцой погрешностп микрометра

Рисунок В.1 Приспособление дJuI определения абсолютной погрешности микрометра
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